

**Отчёт
о депутатской деятельности депутата Думы Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры (VII созыв) Еремея Даниловича Айпина за
2022 год**

заместитель Председателя Думы – председатель Ассамблеи представителей
коренных малочисленных народов Севера, член фракции "ЕДИНАЯ
РОССИЯ"

Участие в работе Думы автономного округа

В отчётном периоде депутат принял участие в 10 заседаниях Думы автономного округа, 10 заседаниях Комитета Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по социальному развитию.

Е.Д. Айпин входит в состав Совета Законодателей Тюменской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Ямало-Ненецкого автономного округа, в течение года принял участие в 4 заседаниях. Рассмотрены вопросы о реализации государственной политики в сфере добровольчества (волонтёргства) в регионах, мерах стимулирования для привлечения молодёжи для работы в северные регионы, реализации регионального проекта "Формирование комфортной городской среды", реализации мероприятий по формированию списка лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации, развитии общественно полезной сферы.

Под его председательством состоялись 10 заседаний Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы автономного округа, по следующим законопроектам Ассамблеей были приняты решения:

"О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О бесплатной юридической помощи в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре";

"О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Об общинах коренных малочисленных народов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре";

"О внесении изменений в Закон Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "О регулировании отдельных жилищных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре";

"О бюджете Ханты-Мансийского автономного округа – Югры на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов".

На заседаниях Ассамблеи были заслушаны отчёты о ходе реализации государственной программы автономного округа "Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера" и информация об исполнении в 2021 году законов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры:

"О регулировании отдельных вопросов в сфере физической культуры и спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре";

"О развитии северного оленеводства в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре";

"О языках коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории Ханты-Мансийского автономного округа – Югры";

"О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера регионального значения в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

Продолжена работа над проектами законов автономного округа "Об этнологической экспертизе в местах традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности малочисленных народов", "О поддержке национальных видов спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре", "Об Уполномоченном по правам коренных малочисленных народов Севера", "О гостевой семье для обучающихся".

Участвовал в обсуждении проекта федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации", направленного на упорядочение вопросов создания и деятельности общин малочисленных народов.

Проведено расширенное заседание Ассамблеи, посвященное Дню коренных малочисленных народов Севера Ханты-Мансийского автономного округа – Югры "Вороний день". На заседании обсудили вопросы, касающиеся формирования Молодёжной организации обско-угорских народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Основными направлениями работы организации являются: защита законных прав и представление интересов обско-угорской молодёжи Югры, консолидация обско-угорской молодёжи, содействие решению проблем социально-экономического и культурного развития молодых людей, повышение их жизненного уровня, сохранение в молодёжной среде языка, культуры и традиционного образа жизни, рост национального самосознания; установление и поддержание культурных связей с молодёжными организациями финно-угорских и других народов на уровне субъектов Федерации, федеральном и международном уровнях.

Участие и выступление на депутатских слушаниях, круглых столах и других встречах

Парламентарий является членом Комиссии по вопросам помилования, участвовал в заседании Комиссии по рассмотрению ходатайств о помиловании осужденных, о результатах рассмотрения Президентом Российской Федерации ходатайств о помиловании осужденных, отбывающих

наказание в УФСИН России по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре за первое полугодие 2022 года.

Вице-спикер окружного избран в состав рабочей группы по подготовке рекомендаций в целях заключения соглашений между компаниями-недропользователями и коренными малочисленными народами Севера. Рабочая группа была создана для урегулирования вопроса освобождения от налогообложения компенсационных выплат за причиненные убытки в результате осуществления хозяйственной деятельности, полученных от компаний-недропользователей физическими лицами, относящимися к коренным малочисленным народам Севера.

Является членом конкурсной комиссии по рассмотрению заявок на получение субсидий для СМИ на языках коренных народов. Конкурс организован Департаментом общественных, внешних связей и молодёжной политики Югры. В конкурсе участвуют национальные СМИ, учредителями которых являются юридические лица или индивидуальные предприниматели. Субсидия предоставляется на производство и выпуск газет, журналов, телевизионных программ, радиопередач и другого медиа-контента на родных языках коренных народов Югры. Соответствующая мера поддержки не бюджетным СМИ предусмотрена в окружном законе "О поддержке средств массовой информации, издаваемых (выпускаемых) на языках коренных малочисленных народов в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре".

В декабре депутат принял участие в заседании Межведомственной комиссии по обеспечению развития коренных малочисленных народов Севера. Заседание провел первый заместитель Губернатора Югры Алексей Шипилов. С докладами по теме профилактики семейного и социального неблагополучия среди жителей стойбищ выступили директор Департамента социального развития Югры Тереза Пономарева, заместитель директора Департамента здравоохранения автономного округа Максим Малхасьян. На заседании также рассмотрена концепция Международного центра финно-угорских народов. Учитывая, что ханты и манси относятся к финно-угорским народам, предложено создать в Ханты-Мансийске платформу для развития межкультурных связей между российскими регионами, Венгрией, Эстонией и Финляндией. Предполагается, что созданный Центр войдет в федеральный "зонтичный" проект "ЭПОС+".

Мероприятия:

- заседание Совета старейшин коренных малочисленных народов Севера автономного округа (январь)
- научно-практическая конференция "Мой родной язык" (февраль)
- VII Всемирный конгресс оленеводов (март)



- заседание Правительства Югры по рассмотрению вопросов о предоставлении в 2022 году единовременной денежной выплаты (материальной помощи) ветеранам боевых действий, получившим ранение, а также членам семей ветеранов боевых действий, родителям военнослужащих погибших, пропавших без вести при выполнении задач в ходе специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной республики и Луганской Народной республики в соответствии с федеральным законом "О ветеранах", предоставлении финансового кредита городу Ханты-Мансийску, а также об исполнении поручений Президента РФ по развитию физической культуры и спорта (апрель)
- праздник "Вороний день" в музее под открытым небом "Торум Мaa" (апрель)
- заседание Комиссии по вопросам территорий традиционного природопользования (ТТП). Заседание состоялось в режиме видеоконференц-связи под председательством директора Департамента недропользования и природных ресурсов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Сергея Филатова. В ходе заседания было рассмотрено 27 заявлений о внесении изменений в Реестр территорий традиционного природопользования. Больше всего обращений было по вопросам включения в Реестр ТТП и на определение в отдельное домохозяйство (апрель)
- встреча со спикером Думы Ханты-Мансийска Константином Пенчуковым по обсуждению вопросов духовно-нравственного и патриотического воспитания молодежи автономного округа (апрель)
- X региональная книжная выставка "Югорика" (май)

- XXV Петербургский международный экономический форум (июнь)
- Форум креативного бизнеса "Креативные индустрии – взгляд в будущее" в рамках XXV Петербургского международного экономического форума (г. Санкт-Петербург, июнь)



- районный национальный праздник обласа в селе Варьеган Нижневартовского района (июнь)
- встреча с выпускниками-ветеранами Ханты-Мансийского технолого-педагогического колледжа (июль)
- 240-летие поселка Лемпино Нефтеюганского района (август)
- этноэкологические проекты "Мир народа ханты "Малый Яр" и "Экотропа Аганского ягельного бора". Проекты созданы при поддержке и участии Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Югры и Нижневартовского районного отделения общественной организации коренных малочисленных народов Севера "Спасение Югры" (Нижневартовский район, август)
- XVII Международная выставка-ярмарка "Сокровища севера. Мастера и художники России - 2022" (Москва, ВДНХ, сентябрь)
- круглый стол "Современные технологии сохранения и развития родных языков" (сентябрь)
- XI Югорский промышленно-инвестиционный форум (сентябрь)
- круглый стол на тему "Молодые кадры в национальных СМИ: проблемы и пути решения" (сентябрь)
- круглый стол "Триединый диалог – 15-летие Декларации ООН о правах коренных народов" (Москва, сентябрь)

- презентация 14-томного литературно-художественного издания произведений авторов, представителей национальностей, проживающих на территории Сибири. Ассамблея сотрудничает с Томской организацией писателей с 2020 года по вопросам литературы и культуры (г. Томск, сентябрь)
- Межрегиональная научно-практическая конференция "Языковая политика в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре: сохранение традиционных знаний коренных народов" (г. Ханты-Мансийск, Государственная библиотека Югры, октябрь)
- 20-ти летний юбилей "Театр обско-угорских народов "Солнце" (октябрь)
- рабочая поездка в Приуральский район Ямalo-Ненецкого автономного округа, встреча с главой Приуральского района Иваном Сакалом, с которым обсудили социально-экономическое состояние дел коренного населения, меры государственной поддержки для них, вопросы трудозанятости, частичной мобилизации, развития сельских поселений (октябрь)
- презентация пятитомника произведений Е. Айпина, изданного к 90-летию Югры, в Тюменской областной научной библиотеке им. Д.И. Менделеева. Участниками встречи стали земляки из Тюменской городской общественной организации "Ханты-Мансийское землячество "Югра", коллеги из Тюменского регионального отделения Союза писателей России, студенты ТюмГУ, учащиеся тюменских школ и жители города (Тюмень, октябрь)
- встреча с участниками Школы лидеров коренных малочисленных народов Югры "Традиции в будущее", которая впервые начала свою работу в рамках Всероссийского форума национального единства. Приоритетными задачами мероприятия являются создание единой площадки для повышения профессиональных, лидерских компетенций у представителей коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации. (октябрь)
- Саммит коренных малочисленных народов Арктики (ноябрь)
- V Региональная детско-юношеская конференция на языках коренных малочисленных народов Севера островного региона и Дальнего Востока "Родная речь" (г. Южно-Сахалинск, ноябрь)
- ежегодное заседание Творческого и Наблюдательного советов Ассоциации союзов писателей и издателей в Москве (ноябрь)

- Всероссийский научно-практический форум с международным участием "IX Бахлыковские чтения" (пгт. Барсово, Сургутский район, декабрь)
- заседание Научно-координационного совета по вопросам сохранения родного языка и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера (декабрь)
- участие в торжественном награждении победителей ежегодного конкурса-премии имени Еремея Айпина в Нижневартовском государственном университете (декабрь)
- декада, посвящённая Международному десятилетию языков коренных народов "Язык моих предков угласнуть не должен" и Дню образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (Ханты-Мансийский технолого-педагогический колледж, декабрь)



- встреча с Епископом Югорским и Няганским Фотием в кафедральном соборе Югорской епархии (г. Югорск, декабрь)
- совещание по развитию северного оленеводства в Югре в рамках деловой программы выставки-ярмарки "Товары земли Югорской". Совещание организовано Департаментом промышленности автономного округа и состоялось под председательством заместителя Губернатора Югры Алексея Забозлаева. Участие в заседании приняли также первый заместитель Губернатора Алексей Охлопков, руководители ряда департаментов Югры и депутат Татьяна Гоголева.
- творческий вечер югорского писателя военной прозы Александра Игумнова (декабрь)



- круглый стол по вопросу о реализации Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 года № 809 "Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей" (декабрь)

- участие в заседании Межведомственной комиссии по обеспечению развития коренных малочисленных народов Севера (декабрь)

Работа с избирателями

Депутат осуществлял личные приёмы граждан в Региональной общественной приёмной Председателя Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре, проводил встречи с избирателями в городах Излучинск, Когалым, Нижневартовск, Покачи, Сургут, Ханты-Мансийск, Югорск, Нижневартовском, Октябрьском, Советском и Сургутском районах, на территориях традиционного природопользования.

В его адрес поступило 215 обращений, основная категория заявителей – представители коренных малочисленных народов Севера. Наибольшее количество обращений касалось оказания материальной помощи, улучшения жилищных условий.

С началом призыва граждан на военную службу в Вооруженные силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 № 647 "Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации" в адрес депутата стали поступать обращения граждан о предоставлении отсрочки и брони для представителей коренных малочисленных народов Севера. Ассамблея выступила в поддержку подлежащих мобилизации граждан и членов их семей, учитывая специфику самобытного уклада жизни коренного населения, а также ввиду того, что государственная национальная политика Российской Федерации направлена на сохранение и защиту коренных малочисленных народов из-за угрозы их исчезновения. Ассамблея неоднократно обращалась к руководству региона с предложением о применении отсрочки и брони для лиц из числа коренных малочисленных народов Севера, но в настоящее время принадлежность к коренным малочисленным народам Севера не является правовым основанием для увольнения с военной службы. В свою очередь, Губернатор Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Н.В. Комарова направила предложение в Федеральное агентство по делам национальностей о рассмотрении возможности законодательного установления отсрочки от мобилизации лицам из числа коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока и внесения соответствующих изменений в статью 18 Федерального закона от 26.02.1997 № 31-ФЗ "О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации". Данный вопрос остается на контроле у депутатов Ассамблеи.

Иная деятельность

Е.Д. Айпин участвовал в формировании Регионального плана мероприятий по проведению в автономном округе в 2022-2032 годах Международного десятилетия языков коренных народов.

Ассамблеей поддержана акцию "Книги – Донбассу", иницииированную партией "ЕДИНАЯ РОССИЯ", организовала сбор книг югорских авторов для отправки в Донецкую Народную Республику, Луганскую Народную Республику и освобождённые территории.

Ассамблея выпустила номер газеты "Вестник Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры", посвящённый своему 25-летию, и десятый ежегодный сборник календаря "Даты, факты, события финно-угорского мира".



Заместитель Председателя Думы Югры – председатель Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Еремей Айпин награждён медалью «Полярная звезда». Медаль «Полярная звезда» учреждена Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации в 2017 году и присуждается гражданам Российской Федерации за особые заслуги, личное мужество, проявленные в деле защиты прав, исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов, в том числе за самоотверженность, смелые и решительные действия, проявленные в экстремальных ситуациях, а также ликвидации чрезвычайных ситуаций, связанных с риском для жизни.